
第１０回 宇都宮コミュニティ FM「ミヤラジ」放送番組審議会議事録 

 

１．開催日時 2019 年 11 月 18 日（月）14 時～15 時 

２．開催場所 宇都宮市まちづくり交流センターイエローフィッシュ 

３．出席者  委員総数：7名 うち出席委員：4名 

（１）出席委員 長島 俊夫、廣瀬 佳正、田辺 義博、岩井 俊宗 

（２）放送事業者側 稲葉 克明、中村 長司、益子 早苗 

４．議題 

（１） 番組の説明・試聴、意見交換 

（２） その他 

（３） 次回の開催日程 

 

５．議事内容 

（１）番組の説明・試聴、意見交換 

 

 ①審議番組「臨時番組 台風 19 号接近に伴う緊急放送」 

放送日    10 月 12 日（土）20:00～翌 4:00 

（出演：稲葉克明、中村長司、中川享子、阿部祐希） 

審査対象時間 23:00～24:00 の放送（担当：中村、中川） 

番組内容 

台風19号が10月12日に上陸。ミヤラジでは、週初めから台風への警戒を呼び掛け、

当日は 22 時以降も臨時で放送を続けた。20 時に市全域に避難勧告が発令されたこ

とを受け、緊急告知ラジオの起動信号を送信。以前の台風接近時は音楽を中心に放

送したが、今回はスタッフが生放送で話し続けた。 

特に、田川の状況（22 時過ぎに越水）、避難所の収容の可否など、刻一刻変わる情

報を発信し続ける重要性を再認識。リスナーからの情報や、SNS で流れている情報

も、正確性を確認されたものを局長判断により随時取り上げ、リアルタイムの情報

を伝えるよう努めた。（Twitter には、田川が越水している様子が動画でアップされ、

これをミヤラジでも紹介。田川越水の公式発表はだいぶ後であった。リスナーから

は「ミヤラジを聴いて田川の様子を知った」という人も多かった。） 

 

（審議員）ミヤラジの伝え方は落ち着いていて、次の行動にいこうという気持ちになる。

TV はアナウンサーが不安をあおっているように感じた。田川、鬼怒川、釜川、

など、地元のこと伝えてくれていたのは、コミュニティ FMならでは。 

（事業者）リスナーからの情報や SNS など、個人からの情報は早かった。間違いがないか

注意して発信した。 

（審議員）実際に、場所によって避難所の人数が偏っていた。（西小学校の避難所には人は

いなかったが、昭和小学校の避難所はかなりの人であふれかえっていた。）こう



した自然災害は、また来年来るかも分からない。自治会の防災体制の強化もし

たい。ラジオで正確な情報を流すのは必須だが、いろいろな情報を選別する役

割でもある。市の防災情報と密に連携して放送してほしい。 

（審議員）避難所が満員という情報を伝えても、次にどこに行けばいいのか判断が難しい。 

（事業者）市と災害時の放送協定を結んでいる。市からも FAX などで情報がくる。情報の

仕分け、更新の作業が大変だった。 

（審議員）放送の中で「田川は昔からあばれ川」と言っていたが、今はそんなことはない

ので「昔は…」という方が良い。田川は「決壊」ではなくあふれただけ。「越水」

「溢水」「越流」など、初めて聞く言葉も覚えておいた方がよい。大通り 4丁目

地内では 22 時 30 分には越水していたが、とちぎテレビ、NHK などでは情報が遅

かった。例えば、決壊して被害が広範囲になったらどうするかなども想定して

おくべき。ミヤラジでのオリオン通りの実況も良かった。 

（審議員）大谷、姿川の地域は街なかと離れているが、市民との連携で情報を伝えられた

らいいと思う。 

（事業者）SNS で写真だけあげてくる人も多かった。場所を特定できなかった。 

今回のことで、ミヤラジの役割を改めて考え、貴重な経験となった。情報整理、

確認する方法、宇都宮の地図を広げて情報をまとめるなどできたら良かった。 

（審議員）伝えるべき情報が難しいが、リスナーはいつ聴き始めているかわからないので

繰り返しの情報でよい。個人の情報の方が早い。その正確性の判断が難しい。 

（事業者）「逃げてください」をどう伝えるか、「危険です」の言葉の捉え方も難しい。常

に落ち着いて行動を促すことが大切。これをきっかけに外国人、外国語の放送

も検討、課題。宇都宮大学の先生と外国語災害情報と連携しながら進めていく。 

（事業者）被害があることがわかり、台風通過後にすぐに、ボランティアの問い合わせも

きた。誤った情報は流せないので、とちぎボランティアネットワークに確認し、

放送では、14 日から「ボランティアセンターが 16 日に立ち上がる」と伝えた。

その後も、ボランティアの動き、ごみの回収など、2週間ほど案内した。 

 

（２）その他 特になし 

          

（３）次回の開催日程 

 次回開催は、2020 年 1月 20 日（月）14 時とする。 

会場は宇都宮市まちづくり交流センターイエローフィッシュの予定。 

 

６．審議会の公表方法 

 ・放送で公表する 

 ・書面を当社事務所内に備える 

 ・ホームページに掲載する 

以  上 


